

建设党建引领、风清气正的自贸港

文 | 毛志华 郑昕

办好中国的事情，关键在党。坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。海南自贸港处于改革开放的最前沿，对全面加强党的领导和党的建设有着更为特殊更高的要求。省委书记沈晓明在省第八次党代会报告中强调，要“坚持和加强党的全面领导，建设党建引领、风清气正的自由贸易港”。要确保海南自贸港建设沿着正确方向行稳致远，尽快进入不可逆转的发展轨道，必须将加强党的领导和党的建设体现到自贸港建设各领域各方面各环节。

加强党的领导和党的建设是百年来党领导的伟大事业不断取得胜利的重要法宝

习近平总书记强调：“我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，形象地说是‘众星捧月’，这个‘月’就是中国共产党。”从战争年代确立“党指挥枪”的根本原则，到建设时期强调“党是领导一切的”；从改革开放后强调“坚持四项基本原则”，再到新时代将“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入宪法……

一百年来，中国共产党坚持把推进党的建设伟大工程同推进党领导的伟大事业紧密结合起来，保证党始终作为中国革命、建设和改革事业的坚强领导核心，团结带领全国各族人民绘就了人类发展史上的壮美画卷，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

新民主主义革命时期，围绕兴国大业加强党的建设。中国共产党自成立后就高度重视党的建设。1921年，党的一大明确了党的奋斗目标，确立马克思主义为党的指导思想；1927年，《中国共产党第三次修正章程决议案》首次把“党的建设”问题列为专门一章；1929年，古田会议提出“思想建党”的原则；1935年1月，遵义会议改组党的领导机构，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位；1939年10月，毛泽东发表《〈共产党人〉发刊词》，提出党的建设总目标、总任务，把一直“在进之中”的党的建设称为“伟大的工程”；1942年，在全党进行整风，教育全党干部学会运用马克思主义的立场观点方法来研究和解决中国革命的具体问题；1945年，党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决

议》，实事求是地总结党的历史事件和重要经验教训；党的七大把毛泽东思想确立为党的指导思想，全党实现空前团结。通过实施这一系列加强党的领导和党的建设具体措施，在这一时期，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人成功地把党建设成为一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的马克思主义政党，培育形成了井冈山精神、长征精神、延安精神等精神谱系，在实践中创立并不断丰富发展了党的建设理论，在革命的淬炼中锻造得更加坚强有力，夺取了全国革命的最后胜利，建立了新中国。

社会主义革命和建设时期，围绕兴国大业加强党的建设。新中国成立后，党的建设全面发展，但也出现了一些问题，一部分党员干部滋生了以功臣自居的骄傲自满情绪和“革命到头”思想。党中央在全党开展整党整风运动和“三反”运动，开启了从严治党、清廉治国的新征程，纯洁了党的组织，端正了党员思想作风，提高了党的威信，密切了党群关系。在党的八大上，党鲜明地把执政党建设问题提高到前所未有的重要位置，提出了关于坚持党的集体领导和群众路